Hierbij een voorbeeld van argumentarium – aan te passen aan eigen mening en wat je belangrijk vindt. Gebruik bij voorkeur niet letterlijk deze passages
U kunt ook gebruik maken van de informatie beschikbaar op en via 
http://www.industrieelerfgoed.be/content/openbaar-onderzoek-ivm-kolenwasserij-beringen-mijn
of contacteer ons via administratie@vvia.be

pas op: de bezwaarschriften moeten aangetekend verstuurd worden en voor 19 maart aankomen. Per gewone brief of e-mail verstuurde bezwaarschriften moet men niet noodzakelijk behandelen
Hou ook rekening met de staking van 15 maart en doe de brieven tijdig in de post (bij voorkeur ten laatste op 13 maart)

Graag krijgen we een kopie van uw bezwaarschrift. Zo kunnen onze leden in Beringen opvolgen in welke mate er al dan niet rekening mee gehouden wordt.
AANGETEKEND
 SEQ CHAPTER \h \r 1Aan het Gemeentebestuur van Beringen

t.a.v. Openbaar Onderzoek Kolenwasserij

Mijnschoolstraat 88

3580 Beringen. 

Geacht Gemeentebestuur,

Mijn aandacht werd gevestigd door de aankondiging van het openbaar onderzoek over de eventuele opheffing van de wettelijke bescherming van de kolenwasserij van Beringen.

Deze kolenwasserij werd door de Vlaamse Regering in 1994 als monument beschermd worden en is ontegensprekelijk één van de belangrijkste beschermde gebouwen die van het Limburgse mijnverleden getuigen - en ook één van de laatste kolenwasserijen in Europa.

Ik wil daarom bij deze ten sterkste bezwaar indienen tegen de opheffing van de bescherming van delen van de Kolenwasserij te Beringen omwille van volgende redenen: 



Hieronder geven we U een aantal argumenten, waar U deze die U het meest aanspreken kunt uitkierzen en - eventueel - in een aangepaste versie in Uw bezwaarschrift opnemen – of nog andere aan toevoegen. 
· De Kolenwasserij van Beringen is de laatste kolenwasserij van het Limburgse bekken, en één van de laatste grote kolenwasserijen in Europa. Zij is een indrukwekkend en representatief monument op Europese schaal.
Daarvan getuigt o.m. het feit dat ze door een onafhankelijk panel van experts begin 2018 opgenomen werd in de shortlist van de 12 belangrijkste bedreigde erfgoedlocaties in Europa, in het kader van de campagne ‘The 7 Most Endangered’ Dit is een programma van Europa Nostra, de toonaangevende erfgoedorganisatie in Europa, en het European Investment Bank Institute. 

Het is zou een schande zijn om een beschermd monument met zulke waarde te declasseren met het oog op sloop - én het zou ons erfgoedprestige in Europa ongetwijfeld ernstige schade toebrengen.
· De kolenwasserij van Beringen, als monument op Europese schaal, maar met een heel specifieke problematiek inzake behoud en herbestemming, vereist een gedegen aanpak waarbij gebruik gemaakt wordt van ervaringen en deskundigheid op een ruime Europese schaal. Doordat er geen deskundige werkgroep of task force met o.m. buitenlandse deskundigen bij onderzoek en evaluatie betrokken waren, bleven tal van kansen onbenut. Dit lag aan de basis van vrij ondeskundige adviezen van erfgoeddiensten en plaatselijke architecten, die niet gewoon zijn en ook onvoldoende ervaring om met de gestelde schaal en problematiek om te gaan. 
· De Vlaamse Commissie voor Onroerend Erfgoed gaf in september 2018 een negatief advies over de opheffing van de bescherming van de kolenwasserij.  Het is voor burgers moeilijk te aanvaarden dat een Minister het gemotiveerde advies van zijn officiële adviescommissie, bestaande uit onafhankelijke experten, zo maar naast zich neer zou leggen.
· Op 16 oktober 2018 schorste de Raad voor Vergunningsbetwistingen (RvVB) gezien de hoogdringendheid, een betwistbare en betwiste slopingsvergunning die in maart 2018 door de Provincie Limburg in beroep afgeleverd was, nadat de Gemeente Beringen deze in eerste instantie weigerde. Inderdaad, zoals de RvVB in zijn arrest stelde, "De verzoekende partijen (en dat zijn vzw Het Vervolg en vzw Vlaamse Vereniging voor Industriële Archeologie) maken in het licht van hun taak als beheerder en beschermer van industrieel archeologisch erfgoed, meer specifiek in de Limburgse mijnstreek, voldoende concreet aannemelijk dat een uitspraak over de vernietiging te laat zal komen om de verwezenlijking van de voor hen nadelige gevolgen ingevolge de bestreden beslissing, namelijk het verdwijnen van een waardevol onderdeel van het beschermde kolenmijnwasserijcomplex op de mijnsite te Beringen te voorkomen.
Het is evident dat de erfgoed- en ensemblewaarde van het kolenwasserijcomplex op zich onherroepelijk, en al dan niet wezenlijk, zal worden aangetast door de sloop van een aanzienlijk onderdeel ervan. Dit laatste klemt in het bijzonder aangezien de bestreden beslissing enkel voorziet in de sloop van de kwestieuze kolenwasserij 1 zonder dat er duidelijkheid bestaat omtrent de invulling die aan de vrijgekomen ruimte zal worden gegeven en bijgevolg wat de finale impact zal zijn op het - gegeven de bescherming ervan - waardevol geachte kolenwasserijcomplex"
De vraag tot vernietiging van de vergunning blijft intussen lopen en daarover zal later uitspraak gedaan worden. 
Het is volgens mij onaanvaardbaar  dat er tot opheffing van de bescherming besloten zou worden voordat een definitieve uitspraak gedaan is door de RvVB. Dit zou inderdaad leiden tot het post factum en kunstmatig legaliseren van een bestreden en geschorste vergunning
· Volgens de afbeeldingen die door de initiatiefnemer tot eventuele sloping verspreid werden, zou op de plek van de gesloopte gedeelten slechts een parking aangelegd worden - en wordt ook toegegeven dat er nog geen andere of specifieke bestemmingen zijn voor de opengebroken ruimte. Het is op dit ogenblik maatschappelijk totaal onverantwoord om een bescherming op te heffen en daardoor sloping toe te staan, zonder dat er een duidelijke herbestemming of toekomstvisie ter tafel ligt. De bescherming kan dus niet opgeheven worden omwille van ‘algemeen belang’, gezien dit nergens aangetoond wordt
· Door zijn uniciteit en door het feit dat de kolenwasserij, vanuit zijn groei en ontwikkeling (het conglomeraat van de kolenwasserijen 1,2,3 en 4) de ontwikkeling van de productieschaal en ook als enige de grootschalige steenkoolproductie van Limburg illlustreert, bezit zij een bijzondere erfgoedwaarde. Sloping van delen ervan zou de integriteit niet alleen van deze kolenwasserij, maar van heel de beschermde mijnsite van Beringen ernstig aantasten.
· Een vermeende ‘slechte staat’ van een monument mag nooit een reden vormen om de bescherming ervan op te heffen met het oog op een latere sloop. In een architectuurrapport van einde 2003 werd de toestand nog ‘aanvaardbaar’ genoemd, maar werd ook geadviseerd om een aantal ingrepen uit te voeren om vandalisme tegen te gaan, en om het gebouw en zijn delen wind- en watervrij te houden.  De eigenaar of houder van rechten is volgens het Onroerend Erfgoeddecreet gebonden aan een onderhoudsplicht. Gezien dit niet gebeurde zou het opheffen van een bescherming en het toestaan van sloping de facto een honorering zijn van een overtreding van het Onroerend Erfgoeddecreet. Opmerkelijk genoeg werd deze overtreding van het Onroerend Erfgoeddecreet nooit geverbaliseerd – waardoor de indruk ontstaat dat de PPS ontwikkelaar BE-Mine zich boven de wet kan plaatsen.
· Wij begrijpen niet dat  SEQ CHAPTER \h \r 1 Minister Bourgeois 22 juli 2013 aan de Werkgroep Monumentenzorg Beringen schreef  dat hij “Na een doordachte overweging van alle elementen in dit bijzonder complexe dossier (besliste) niet in te gaan op de vraag tot declassering van de kolenwasserijen. Hiermee blijven de grote lijnen van het masterplan, waarbij de kolenwasserij grotendeels ingericht wordt als mijnmuseum, gehandhaafd”, terwijl hij in zijn antwoord op de gestelde vragen in de Commissie van het Vlaams Parlement, op 12 februari j.l. verklaarde : 
“Toen de Vlaamse Regering op 29 mei 2009 de protocolovereenkomst voor de meerjarenplanning van de herstructurering en de restauratie van de vroegere mijnsite van Beringen ondertekende, ging ze al uit van de afbraak van kolenwasserij 1. Dat was al in 2009. Mijn beslissing om de bescherming van kolenwasserij 1 op te heffen, heeft dan ook net blijk van continuïteit. Er is geen sprake van een plotse wending in mijn houding ten aanzien van kolenwasserij 1.
Deze tegenspraak doet ernstige vragen rijzen bij de consequentie van het erfgoedbeleid 
· Ook is de consequentie zoek bij de evaluatie van de erfgoedwaarde van de kolenwasserij
 SEQ CHAPTER \h \r 1In het Masterplan Mijnpatrimonium van de Vlaamse Regering, 1999-2009, wordt gesteld

“De kolenwasserij heeft binnen Minepolis een bijzonder grote meerwaarde te vervullen als belevingsruimte. Het is zonder meer één van de meest spektakelrijke industrieel-archeologische ruimtes in West-Europa.” 
In een nota van LISOM (Limburgse Strategische Ontwikkelingsmaatschappij) van 01.07.2003 aan de Vlaamse Regering luidt het “Vanuit technisch industrieel-archeologisch standpunt is de kolenwasserij het belangrijkste deel van de site. Het is het enige gebouw dat deel uitmaakte van het eigenlijke productieproces van de mijn. Dit gebouw is één van de laatste kolenwasserijen in Europa” 
Vandaag worden deze standpunten verzwegen en wordt getracht de erfgoedwaarde van de kolenwasserij in vraag te stellen om nadien sloping van grote delen mogelijk te maken
· In internationale teksten, tijdens tal van erfgoedcongressen en vanuit de principes van een goed erfgoedbeleid werd en wordt steeds benadrukt dat de slechte toestand van een belangrijk gebouw of geldgebrek, geen argument mag zijn om een bescherming op te heffen of om sloping toe te staan. Buitenlandse voorbeelden geven aan dat zelfs sterk vervallen gebouwen nog veel erfgoedpotentieel kunnen hebben - op voorwaarde dat men de wil heeft om er iets van te maken.

· 
+++ ) U kunt andere, eventueel persoonlijke argumenten en bedenkingen toevoegen
Naam/namen, adres, datum en handtekening

